



© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2016
УДК [614.2:355](091)

321-му Военному клиническому госпиталю Минобороны России – 165 лет

ЛЕОНИДОВ А.В., полковник медицинской службы¹
ЛИМ В.С., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы (32lvkg@mail.ru)²
КУНИЦКИЙ Н.Т., полковник медицинской службы в отставке²
ХАЖИХАНОВА Е.В., кандидат медицинских наук, подполковник медицинской службы²

¹Медицинская служба Восточного военного округа, г. Хабаровск; ²321-й Военный клинический госпиталь МО РФ, г. Чита

В статье представлена история развития до 2016 г. 321-го Военного клинического госпиталя Минобороны России с момента организации в Чите бригадного лазарета на 26 мест в соответствии с требованиями особого параграфа «Положения о Забайкальском казачьем войске» от 17 марта 1851 г. Рассказано о вкладе сотрудников госпиталя в оказание помощи раненым и больным, поступающим с фронтов войн, в мирное время, развитие медицинской науки, о достижениях коллектива.

К л ю ч е в ы е с л о в а: 321-й Военный клинический госпиталь, Забайкальский военный округ, военная медицина, история медицины, лазарет, военный врач.

Leonidov A.V., Lim V.S., Kunitskii N.T., Khazhikhanova E.V. – 321st Military clinical hospital of the Ministry of Defence of the Russian Federation celebrates the 165th anniversary. The article presents the history up to 2016 of the 321st Military clinical hospital of the Russian Defence Ministry since the organization of the brigade hospital for 26 places in Chita in accordance with requirements of the special section «Regulations on the Zabaikalsk Cossack troops» from March 17, 1851. The article presents information on the contribution of the hospital staff into the provision of assistance to the wounded and sick, coming from the fronts of war and in peace time, the development of medical science, the collective achievements.

К е у о р д с: 321st Military clinical hospital, Transbaikal Military District, military medicine, history of medicine, hospital, military doctor.

Одно из старейших военно-лечебных учреждений Российской армии, родоначальник возникновения официальной медицины в Забайкалье, 321-й Военный клинический ордена Красной Звезды госпиталь основан 17 марта 1851 г. согласно Положению о Забайкальском казачьем войске в качестве бригадного лазарета на 26 мест. Вскоре он был преобразован в Читинский полугоспиталь, а в 1881 г. при расширении коечной емкости вновь реорганизован в Читинский лазарет. Во время Русско-японской войны (1904–1905) число мест лазарета достигает 400, он становится одним из крупнейших в России. С началом Первой мировой войны (1914–1918) лазарет был реорганизован в Читинский военный госпиталь.

С октября 1920 г. госпиталь переименовывается в местный лазарет Народно-революционной армии. По штату в нем стало 179 человек обслуживающего персонала, в т. ч. 7 врачей. В 1921 г. лазарет вновь преобразуется в госпиталь на 350 мест, в котором работает 12 врачей.

С 1935 г., когда из состава Особой Дальневосточной армии выделился Забайкальский военный округ, госпиталь стал окружным. В нем развертываются специализированные отделения.

В 1939 г., во время событий на реке Халхин-Гол, ОВГ принял на себя основной поток тяжелораненых из района боевых действий; за сутки поступало до 300 человек, количество развернутых коек достигало 1800.



С началом Великой Отечественной войны (1941–1945) госпиталь становится центром формирования лечебно-санитарных учреждений, с марта 1942 г. в него начали поступать раненые с фронта. Превращение его во фронтовую и главную клинику базу ФЭП-54 обусловило госпитализацию раненых и больных, требовавших длительного квалифицированного лечения. За годы войны госпиталь принял 31 199 человек, в нем обучалось более 230 врачей и 300 медицинских сестер.

В послевоенные годы госпиталь продолжал благоустраиваться. С 1966 г. в нем начинает развиваться служба анестезиологии и реанимации – на базе 1-го хирургического отделения развернуто анестезиологическое отделение. Построены и введены в строй общегоспитальная столовая на 164 посадочных места, здание управления госпиталя. Число коек постоянно увеличивалось: в 1953 г. – до 600, в 1958 – до 700. С 1970 г. до середины 80-х годов штат госпиталя менялся дважды: первый раз в 1972 г., когда госпиталь увеличил свою емкость до 800 коек, и в 1980 г. Это изменение организационно-штатной структуры госпиталя имело качественное отличие от предыдущего, т. к. не только увеличилась емкость госпиталя до 1100 коек, но в госпитале были созданы специализированные отделения.

В 1975 г. в связи с 30-летием победы в Великой Отечественной войне (1941–1945) и за достигнутые успехи в сохранении и восстановлении здоровья военнослужащих 321 ОВКГ Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 апреля 1975 г. награжден орденом Красной Звезды.

В 1974 г. вступил в строй новый хирургический корпус, в 1975 г. – кабинет гемодиализа, в 1983 г. – психоневрологический корпус. В 1995 г. завершено строительство и принят в эксплуатацию новый пятиэтажный лечебный корпус, в том же году при госпитале развернут медицинский отряд специального назначения. С 1996 г. госпиталь переведен на новый штат с коечной мощностью 900 коек и

получает наименование 321-й Окружной военной клинической больницы.

С объединением Забайкальского и Сибирского военных округов в 1996 г. становится 321-м Окружным военным клиническим госпиталем Сибирского военного округа, приобретает статус государственного учреждения. В этом же году госпиталь получает статус клинического и лицензии на все виды медицинской и фармацевтической деятельности, является одной из клинических баз Читинской государственной медицинской академии, начинаются работы по реконструкции терапевтического корпуса, и, наконец, в 2001 г. вводится в строй административно-лечебный корпус.

По состоянию на 2002 г. в составе госпиталя 2 центра (анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии; лучевой диагностики), 32 лечебных коечных отделения, 9 лечебных бескоечных отделений, 9 диагностических отделений, 5 подразделений обеспечения, 21 подразделение обслуживания и административно-хозяйственное подразделение. В 2004 г. в состав госпиталя вошел учебно-методический отдел, в 2006 г. – станция переливания крови и патологоанатомическое отделение.

С 20.03.2007 г. государственное учреждение 321-й Окружной военной клинической больницы преобразовано в Федеральное государственное учреждение. С 1.06.2002 г. ФГУ «321 ОВКГ СибВО» Минобороны России функционировал по штату на 850 штатных коек, с 1.06.2009 г. – на 600 коек.

В 2010 г. учреждение реорганизовано путем присоединения к нему в виде филиалов и структурных подразделений ликвидируемых федеральных государственных учреждений. В результате в состав «321 ОВКГ СибВО» Минобороны России вошло 4 филиала и 16 обособленных структурных подразделений.

Госпиталь был переведен на штат с общей коечной мощностью 2630 коек, общая численность личного состава 5343 человека, в т. ч. 166 военнослужащих



и 5177 лиц гражданского персонала. В 2010 г. включен в состав войск Восточного военного округа, общая коечная емкость уменьшена на 1360 единиц. В составе госпиталя 7 военных госпиталей, 3 поликлиники и военный лазарет, дислоцированные в Забайкальском крае, республиках Бурятия и Якутия.

В 2011 г. госпиталь в соответствии с приказом министра обороны РФ переименован в ФГУ «321 военный клинический госпиталь» МО РФ. В дальнейшем, после проводимых реорганизаций, госпиталь дважды изменил организационно-правовую форму — «федеральное государственное бюджетное учреждение», «федеральное государственное казенное учреждение».

С 2015 г. учреждение содержится численностью 253 военнослужащих и 1581 лиц гражданского персонала, коечная мощность госпиталя составляет 680 штатных коек (вместе с филиалами — 930). В штате, кроме 42 лечебно-диагностических стационарных отделений, предусмотрено наличие консультативно-диагностической, стоматологической поликлиник, станции переливания крови, филиала № 1 на 150 коек, г. Борзя, Забайкальский край, и филиала № 2 на 100 коек — п. Горный, Забайкальский край, в качестве структурных подразделений сохранены — военная поликлиника — п. Цугол, медицинский отряд специального назначения, г. Чита.

Наряду с укреплением материально-технической базы госпиталь постоянно оснащается современной лечебно-диагностической аппаратурой. В 2015 г. статус ФГКУ «321 ВКГ» Минобороны России определен руководящими документами как лечебно-диагностический, эвакуационный и научно-методический центр Забайкальского направления Восточного военного округа. Деятельность госпиталя осуществляется в системе обязательного и добровольного медицинского страхования. В оценке работы отделений ежемесячно анализируются, наряду с лечебно-диагностическими, экономические показатели.

Коллектив военного госпиталя всегда представляли высококвалифицированные специалисты, беззаветно преданные медицине в целом и военной медицине в частности. Профессиональный уровень и научный потенциал коллектива госпиталя и сегодня остается высоким. Многоплановая работа ведется врачебным составом по обучению молодых врачей, привлечению их к научным изысканиям, проведению научно-практических работ, обобщению данных клинического наблюдения, обработке статистических данных.

Большой вклад в дело совершенствования лечебно-диагностического процесса внесли хирурги М.Ф.Минько, В.Н.Горохов, А.Н.Сорока, терапевты Н.Н.Прусаков, В.В.Бондарчук, М.П.Бойчак, М.Х.Папикян, рентгенолог Л.М.Райвич, неврологи И.М.Корнев, Ю.К.Чурилов, оториноларинголог С.Д.Ермиличев, стоматолог Г.К.Кулабухов и многие др.

Первым начальником и организатором работы нефрологического отделения был К.А.Лубенец. Пионерами внедрения ЭВМ в работе госпиталя зарекомендовали себя Б.М.Огай, Э.А.Яковлев. Организатором ультразвуковой диагностики стал А.М.Жук, первым начальником рентгеновского отделения компьютерной томографии — П.А.Сычев. Оперативное лечение катаракты широко применяется Н.И.Плотниковым, им же разработана и внедрена методика пересадки искусственного хрусталика. Неугомимый исследователь, источник научных идей, специалист высокой квалификации — М.П.Бойчак был назначен главным терапевтом округа.

Уровень квалификации сотрудников госпиталя очень высок, более 60% офицерского состава окончили факультет руководящего медицинского состава Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова, многие проходили службу в медицинских частях и подразделениях, госпиталях 40-й армии, выполнявшей интернациональный долг в Афганистане. В их числе врачи — офицеры — В.М.Афанасьев, И.Н.Горлов, В.М.Денисюк, Е.В.Дмитриев, Н.Т.Куницкий,



В.Н.Кутузов Г.Н.Тарасенко, гражданский персонал ВС – О.В.Жерехова, Л.Г.Котельникова, С.С.Лопатин, Н.И.Поснова, В.Н.Щербакова.

Ряд сотрудников госпиталя находились в служебных командировках при проведении контртеррористических операций на Северном Кавказе. Среди них – офицеры И.Е.Власенко, Б.Ф.Дученко, А.Н.Лобанов, И.В.Названцев, С.Л.Носачев, С.В.Шаховал. В составе миротворческих сил в Республике Абхазия находились офицеры А.С.Голубин, А.Г.Давыденко, Н.В.Ильин, Н.И.Тимофеев, А.И.Трухин. Все они с честью выполнили свой долг, многие были представлены к государственным наградам. В настоящее время в госпитале трудятся 7 кандидатов медицинских наук, 4 заслуженных врача РФ, 2 заслуженных работника здравоохранения Читинской области.

В сложных экономических и социальных условиях госпиталь продолжает наращивать научный потенциал за счет активного взаимодействия с представителями Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова и медицинской академии г. Читы, научных институтов Сибирского отделения Российской академии медицинских наук и Российской академии наук. Это сотрудничество осуществляется через проведение совместных научных исследований, научно-практических конференций, учений, заседаний городских обществ врачей, консультативную помощь ведущих ученых врачам госпиталя и подготовку медицинских специалистов как для госпиталя, так и для органов здравоохранения. Достижения медицинской науки и практики определили изменения в организационной структуре госпиталя, создание специализированных лечебно-диагностических центров, отделений, кабинетов, лабораторий, использующих новейшую медицинскую аппаратуру.

В ФГКУ «321 ВКГ» Минобороны России активно совершенствуются лечебно-диагностический процесс, неотложная специализированная хирургическая помощь, внедряются новые методы диагностики и лечения. Выпол-

няются высокотехнологичные виды медицинской помощи. Растет количество видеоэндоскопических операций. С оснащением госпиталя новой аппаратурой значительно увеличилось число высокотехнологичных видов и методов лечения.

Коллектив госпиталя с честью продолжает сохранять традиции поколений по повышению качества медицинской помощи путем проведения ее стандартизации, внедрения в практику системы контроля качества, совершенствования и укрепления материально-технической базы госпиталя в условиях современного экономического развития и страховой медицины.

Повышение квалификации врачебного и провизорского состава проводится в основном на центральных базах – на факультетах послевузовского профессионального и дополнительного образования учебных заведений центра. Всего повысили квалификацию более пятидесяти медицинских специалистов с высшим медицинским и фармацевтическим образованием, успешно выполнена задача по сертификации медицинского персонала.

Совершенно очевидно, что использование уникального нравственного, психологического и профессионального потенциала ветеранов, равно как эффективное распределение усилий и мастерства огромного коллектива, объединяющего десятки специальностей и представляющего собой соединение разных поколений, невозможно без профессионального руководства. Трудно сказать, сохранились бы традиции и коллектив военно-медицинского учреждения, если бы на протяжении всей истории им руководили случайные люди, если бы начальники госпиталей сами не излучали энергию и не заражали личным примером своих подчиненных и если бы они не были образцами служения Родине.

Военно-медицинские учреждения обладают рядом особенностей, которые предъявляют особые требования к их руководителям. Во все времена, с момен-



та возникновения госпиталя и до нынешнего времени, его руководителями были высокообразованные, известные своими учеными достоинствами и общественной деятельностью люди. В послевоенные годы госпиталем руководили: В.И.Ливенцов, Б.Н.Соколов, М.И.Звонарёв, П.М.Чистяков, С.М.Ларин, Н.Г.Еналеев, Д.Т.Курнаков, В.Я.Шарин, С.П.Демьяненко, Ш.С.Тохта-Ходжаев, Ю.А. Пономарев, П.П.Коновалов*.

Не менее замечательными людьми были и заместители начальника госпиталя по медицинской части. В послевоенные годы медицинскую часть возглавляли А.З.Патик, Л.М.Калика, И.П.Новосельский, П.П.Рогаль, Н.Т.Куницкий, Ю.А.Бабин, О.В.Мальцев, В.А.Мурынин, в наши дни в этой должности служит подполковник медицинской службы Б.Т.Загалаев.

Ведущими хирургами госпиталя являлись М.Ф.Минько, М.В.Калиновский, В.И.Галкин, В.Н.Горохов, Б.Е.Самарин, В.К.Марцинкевич, М.П.Петухов, О.Э.Бубнов, В.А.Плосков, А.В.Кевхишвили, Р.А.Абдулаев, В.И.Лубянов, С.В.Шаховал, Н.И.Гусевский, Б.Ф.Дученко, В.С.Борщевский. Так как должность главного хирурга упразднена, нештатным главным специалистом назначен подполковник медицинской службы В.С.Борщевский. В качестве ведущих терапевтов трудились Н.Н.Прусаков, В.В.Бондарчук, М.Х.Папикян, В.А.Амельян, М.П.Бойчак, Г.П.Яковлев, К.А.Лубенец, Ю.В.Голодных, Б.Л.Шкловский, Г.Н.Елисеев, Т.А.Усманов, А.Г.Кобылкин. В настоящее время нештатным главным специалистом назначен майор медицинской службы И.Р.Газизов.

Традиции славного учреждения продолжали и продолжают офицеры — полковник медицинской службы В.Н.Луценко, подполковники медицинской службы В.С.Борщевский, А.С.Голубин, Б.Т.Загала-

ев, Т.С.Сирожкулов, Е. В. Хажиханова, майоры медицинской службы В.С.Борисенко, И.Р.Газизов, С.В.Козырев, К.А.Курбанов, специалисты из числа гражданского персонала — врачи О.Н.Блохина, Р.Э.Давитадзе, С.Н.Днепровская, М.М.Дуйсебеков, А.Е.Жидков, В.И.Ивашенко, Н.В.Ильин, В.В.Карнауков, Н.Н.Крысанова, И.А.Ли, В.В.Лопинцев, С.П.Лупенко, Т.В.Нархова, Б.Н.Обуховский, Н.И.Плотников.

Золотой фонд госпиталя составляют ветераны: врачи — В.П.Бишаров, Г.Н.Ботова, Л.А.Брагина, Т.В.Морозова, Т.В.Нархова, А.А.Наумов, А.В.Никитина, Т.И.Новосельская, Н.В.Рогова, С.П.Старчекова, К.И.Яковлева; медицинские сестры — Т.Н.Андрусова, Л.В.Борисова, Н.А.Будаева, Е.В.Бурцева, Е.В.Волкова, Т.А.Довженко, Н.А.Зайдова, Н.Н.Ильина, Н.С.Киляну, Т.Н.Ким, В.Л.Козлова, Л.И.Кудря, О.М.Куницкая, С.И.Литвинова, Т.В.Ляпина, Н.С.Макарова, Е.Д.Мытникова И.В.Овчинникова, Л.В.Пищугина, Е.Б.Потапова, Е.В.Сапожникова, Л.Ю.Фёдорова, Л.Г.Шмелева, Э.В.Юдина и многие другие; работники служб обеспечения — З.А.Агаева, И.В.Гусарь, И.В.Дробышева, З.Г.Зубкова, Е.О.Колмакова, Е.П.Панфутов, Т.В.Сверкунова, Н.И.Фоменко, О.Г.Харюшина, Е.И.Юдина.

Мы помним и ценим целую плеяду выдающихся высококвалифицированных медицинских специалистов нашего лечебно-профилактического учреждения, посвятивших свою жизнь развитию здравоохранения Забайкалья.

Перед коллективом госпиталя стоит много неординарных и сложных задач, требующих оперативного решения. Персонал с оптимизмом смотрит в будущее, отдавая силы и знания делу сохранения и укрепления здоровья военнослужащих, и в год 165-летия госпиталя по-деловому настроен на всемерное повышение эффективности, качества медицинского обеспечения военнослужащих и членов их семей, поддержание и приумножение славных традиций.

*В настоящее время госпиталем руководит полковник медицинской службы В.С.Лим.
— Ред.